UNIDAD 2: EJERCICIOS DE POLINOMIOS

Ejercicio 1:

Calcular el valor numérico del polinomio P(x) para el valor de x indicado:

a) P(x)=x"+1, para x=1

b) P(x)=x’+1, para x=-1

c) P(x)=x’+x+2, para x=2
d) P(x)=-x*-x-2, para x=-2

2

e) P(x) =XT —5x +% , para x=-2

f) P(x)=x* +2x+ 3, para x=-1/2
3x?  5x

P(x)= ——+1, para x=1/3
9) PX) ==~ +1,p
2
h) P(x) = =X —%M,parax:o

(Sofuc: a)2; b)0; c)8 d)-4; e) 61/5; f) 15/8; g) 25/18; h) ':‘)

Ejercicio 2:

En cada caso, hallar k para el valor numeérico indicado:

a) P(x)=2x’-6x-k, siendo P(1)=7

(Soluc: k=-11)

b) P(x)=-2x"-6x"+kx+29, siendo P(-2)=35

Ejercicio 3:

(Soluc: k=5)

Dados P(x)=2x"-3x*+3x?-5 y Q(x)=x"+6x*-4x*-x+7, hallar P(x)+Q(x) y P(x)-Q(x)

a) P(x)+Q(x)=
b) P(x)-Q(x)=

Ejercicio 4:

(Soluc: 3x°+3x*-4x*+3x%-x+2)

(Soluc: X’-9x*+4x +3x%+x-12)

Dados P(x)=4x>+6x7-2x+3, Q(X)=2x>-x+7 y R(X)=7x’-2x+1, hallar:

a) P(x)+Q(x)*R(x)=
b) P(x)-Q(x)-R(x)=
¢) P(x)+3Q(x)-2R(x)=

(Soluc: 6x°+13x°~5x+11)
(Soluc: 2x3—x2+x—5)

(Soluc: 10x*-8x*-x+22)



Ejercicio 5:

Efectuar los siguientes productos:

a) (3x*+5x--6) (8x>-3x+4)
b) (5x*-4x*+x-2) (x>-7x%+3)
c) (2x*-3x%+5x) (3x°-2x*+x-2)

Ejercicio 6:

Efectuar las siguientes operaciones combinadas:

a) (2+x+3/2) (2x°-3) + 8x+7/2

b) (3x°+5x%/2-3x+13) (2x°+2) —

(=6x+24)

c) (3x%-6x+1) (X°-2x/3+2) + 14x/3

d) -x/3+1/3 + (2%-x/3-2/3) (3x+2)

Ejercicio 7:

(Soluc: 24x*+31x°-51x*+38x-24)

(Soluc: 5x°-39x°+29x*+6x°+2x°+3x-6)

(Soluc: 6x°-13x"+15x°+8x° - 14x"-3x°*+11x*-10x)

Dados P(x)=4x*+6x%-2x+3, Q(X)=2x>-x+7 y R(x)=7x?-2x+1, hallar:

a) [R()I*

e) Q(x)-[P(x)-R(x)]

b) P(x)-

Q(x)-R(x)

P(x)-Q(x)-Q(x)

c)

g) -Q(x)+P(x)-2Q(x)

P(x)-[Q(x

HR(x)]

(Soluc: 4x*+2x°-3x%+5x-1)

(Soluc: 6x°+5x*+31x*+2)

(Soluc: 3x°-6x*-x*+10x*-8x+2)

(Soluc: 6x*-x>+2x*-x-1)

d) P(x)-Q(x)-R(x)

(Soluc: a) 49x*--28x°+18x°-4x+1; b) —=14x°+4x"+9x°-45x°+13x-4; ¢) 8x°+40x°+26x"+6x°+75x°-25x+24;
d) 56x°+68x"-72x°+224x°+244x" - 179x°+225x°-59x+21; €) 8x°-2x°-4x*+33x°- 7~ 2x+14;

f) —4x°+4x"-24x°+5x"+12x-46; g) 16x°+24x°-16x"+54x°+88x’~33x+35)

Ejercicio 8:

Desarrollar, aplicando las igualdades notables:

a) (x+2)°
b) (x-3)*
c) (x+2) (x-2)

d) (3x+2)?

e) (2x-3)°

f) (5x+4) (5%-4)
g) (X°+5)”

h) (-2x+5) (2x+5)

i) (x°-2)°

j) (-1) (C+1)
k) (2x*+3x)?
) (2x*-3)*

m) (-x-3)°

n)[x+i]
2,
_ 3

o) ['Za——
2

A

p) (-

q)

r)

s

t)

\

\ 4/

. .
x )

1+—

\ 2 \

w2

.
1-—
2.

2X+—

2
.'(3 X )

(2 4

a)( a
2+— || —+2
3) 3

[3x 1
u) l___
L2 X
2 2 A
v | XXX
2 3 2 3
(3 1Y
w) l—x+—
(2 4
I'd 7 2
X) |24-_x
4



w

2
9£ S)E-ﬁfx' t) 4.2

4 4 16 9

2
(So!uc: n) x‘?+x+§; 0) 422 _6a+>; Q')1—X4; P 4x? + 3x +

I

7 . x* x?. 9 3x 1. 49
V)L w) T2 P T X) 576 -84x+ 2 x?
2 4 9 RIS X 16X)

u) £X2—3+
4

Ejercicio 9:

Operar y simplificar:

a) (xH1)+(x-2)(x+2) e) -3x+X(2x-5)(2x+5)-(1-x*)’

b) (3x-1)~(2x+5)(2x-5) f) (3x=1)=(=5x23x)P=(~-x+2x2)(2x%+X)
c) (2x+3)(-3+2x)-(x+1)?

d) (-x+2)%-(2x+1)*=(x+1)(x-1)

(Soluc: a) 2:+2x-3; b) 5x*-6x+26; ¢) 3P-2x-10; d) ~4°-8x+4; €) -X*+4x>+2:%-28x-1; 1) -29x*-30x*+x*~6x+1)

Ejercicio 10:

Efectuar los siguientes cocientes, indicando claramente el cociente C(x) y el resto R(x), y comprobar el
resultado de los sombreados mediante la regla D=d-C+R:

1. X+ 7x%+x+15 | X242 (Soluc: C(x)=x*-x+5; R(x)=3x+5)
2. 2C-3C+2x%-3x-3 | 2x°-3 (Soluc: C(x)=x"+x+1; Divisién exacta)

RECORDAR: «Se dice que P(x) es divisible por Q(x), o que P(x) es multiplo de Q(x), 0 que Q(x) es
divisor o factor de P(x) si la divisién de P(x) entre Q(x) es exacta, es decir, da resto cero»

3. 6X'-10+x+11x-6 |2x*-4x+3 (Soluc: C(x)=3x’+x-2; Divisién exacta)

4. C+2x%+x-1| x*-1 (Soluc: C(x)=x+2: R(x)=2x+1)

5. 8x°-16X"+20x-11x’+3x+2 | 2x*-3x+2 (Soluc: C(x)=4x’-2x%+3x+1; Divisién exacta)

6. x*+3x°-2x+5 | x*+2 (Soluc: C(x)=x+3; R(x)=—4x-1)
7. x-2x*43x-6 | X'+1 (Soluc: C(x)=x-2: R(x)=3x*~x-4)
8. X [x+1 (Soluc: C(x)=1: R(x)= -1)
9. 3A+2x*-3x%+5 | x*-2x+4 (Soluc: C(x)=3x"+8x-12: R(x)=13x"-56x+53)
10. 5[ X*+1 (Soluc: C(x)=x’-x*+x*~1; R(x)=1)
11. x*-4x*+5x-8 | x-2 (Soluc: C(x)=x*-2x+1; R=—6)
12. x>+1 | x*-4x+13 (Soluc: C(x)=1; R(x)= 4x-12)
13. 2x°+3x°-6 | x+3 (Soluc: C(x)=2x"-6x>+18x*~51x+153; R(x)= —465)



Ejercicio 11: realiza las siguientes divisiones de polinomios:

30. X7 [x*+1 (Soluc: C(x)=x*; R(x)= x°)
31. 6x°-3x%4+2x-5 | 3x-2 (Soluc: C(x)=2x+x/3+8/9; R(x)=-29/9)
32. 4xX*-C+x+5 | 23%-x+3 (Soluc: C(x)=2x"+x/2-11/4; R(x)=-13x/4+53/4)
33. 6x"+3x°-5x°+x-8 | 3x°-5x+2 (Soluc: C(x)=2x*+13x/3+38/9; R(x)=121x/9-148/9)
34. 8x*-3x°+7x-5 | 4x°-3x+2 (Soluc: C(x)=2x*+3x/2-5/8: R(x)=17x/8-15/4)
35. 6X°+5x +315%+2 | 26°+2 (Soluc: C(x)=3x°+5x%/2-3x+13; R(x)=6x-24)
36. 3x°-6xX"-x*+10x*-8x+2 | 3x*-6x+1 (Soluc: C(x)=x-2x/3+2: R(x)=14x/3)
37. 6X*x+2xx-1]3x*+2 (Soluc: C(x)=2xX*~x/3-2/3; R(x)=-x/3+1/3)
Ejercicio 12:

Efectuar las siguientes divisiones mediante la regla de Ruffini’, indicando claramente el cociente C(x) y
el resto R(x), y comprobar las sombreadas:

1. X*-7x3+8x%-2 | x-1 (Soluc: C(x)=x’-6x>+2x+2; Divisién exacta)
2. X*-4x*+5x-8 |x-2 (Soluc: C(x)=x*-2x+1; R=-6)
3. 2x"+3x%-4x*+x-18| x-2 (Soluc: C(x)=2x+Tx’+10x+21; R=24)
4. 2x°+3x%-6 |x+3 (Soluc: C(x)=2x"*-6x"+18x"~51x+153: R=-465)
5. 3x'-10x°-x*-20x+5 | x-4 (Soluc: C(x)=3x"+2x*+7x+8; R=37)
6. 2x'-10x+8 | x+2 (Soluc: C(x)=2x>-4x*+8x-26; R=60)
Ejercicio 13:

Averiguar, sin efectuar la division, cuales de las siguientes divisiones son exactas:

a) x’-3x°+2x-10 | x-4 (Soluc: NO) | €) X°~1 | x-1 (Soluc: Si)
b) x*-x*+x+14 |x+2 (Soluc: SI) | d) x*-3x°+2x |x-4 (Soluc: NO)
Ejercicio 14:

Determinar, aplicando el teorema del resto, el valor de a para que el resto de la division
X+3x +ax’+9x°+2x-7 Lx=3 sea -1: comprobar, a continuacion, el resultado obtenido haciendo la division.
(Soluc: a=-21)

Ejercicio 15: Halla m en cada caso para que la division sea exacta pero sin aplicar Ruffini:



a) X>+8x*+4x+m |x+4 (Soluc: m=-48)

b) 2x*-10x*+mx+25 | x-5_ (Soluc: m=-5)
c) 2x*+mx>-4x?+40 | x-2 (Soluc: m=-7)
d) mx*>-3x-744 | x-8 (Soluc: m=12)
Ejercicio 16:

Descompon en factores este polinomio: x*— 4x3 + 7x2—12x + 12

1 4 7 12 12
2 2 4 6 -12
1 2 3 -6 |0
2 20 6
10 3 |o

Xt —4x3 + Tx? - 120+ 12 = (x — 2)* (x% + 3)
Ejercicio 17:

. Factoriza el siguiente polinomio: x* + x3—27x2—25x + 50

=27 =25 50

1 2 =25 =50 0 x2-25=0 — x%=25

xt+xd - 27x2-25x+50=(x—-Dx+ D(x-5x+53)



Ejercicio 18:

Observa y descompon en factores el polinomio:

x*—8x3+ 11x2 + 32x-060

1 -8 11 32 —60
2 2 -12 -2 60
1 -6 -1 30 | 0
-2 2 16 -30
1 8 15 | 0
3 3 -15
1 5 |0

Xt —8x3 + 11x2+32x - 60 = (x— 2D(x + D(x—-3)(x-5)
Ejercicio 19:

Factoriza estos polinomios:

a)x3+ x2-32x-60 b)x3 +8x2+21x + 18
) x*t—10x%2+9 d)x3-5x2+2x+8
4 D T . 4 2
e) x*—5x7 + 2x- + 8x f) x*+5x--36
g) x* - 81 h)a*+3x3-5x2-3x -4
a) 1 1 -32 —60
6 6 42 60
1 7 10 0 x4+ x?2—32x - 60 =(x—6)(x + D(x +5)
2 2 10
1 5 | o
b) 18 21 18
2 2 12 -18
1 6 9 0 x5+ 8x% + 21x + 18 = (x + 2)(x + 3)2
-3 3 9
1 3| 0




c) 1 0 =10 0 9
1 1 1 -9 -9
1 1 9 9 [ 0
—1 -1 0 9 at—10x2 + 9 = (x— D(x + Dx—3)(x + 3)
1 0 -9 | 0
3 3 9
1 3 [0
d) 1 =5 2 8
-1 -1 6 -8
1 -6 8 | 0 X3 —5x? + 20+ 8=(x+ Dix—2)(x—4)
2 2 -8
1 4 | 0

e) Utilizamos el resultado obtenido en el apartado anterior:

x5+ 2x2 + 8x=x(x3—5x2 + 2x + 8) = x(x + D(x—2)(x —4)

f) 1 0 5 0 =36
2 2 4 18 36
12 9 18 |0
-2 2 0 -18
10 9 |0

Fl polinomio x?% + 9 no tiene raices reales.

Por tanto, Xx* +35x2—-36=(x*+9) - (x —2) - (x + 2)

g) 1 0 0 0 -81
3 3 9 27 81
1 3 9 27 | 0 x4 281 = (x— 3)(x + 3)(x2 +9)
-3 -3 0 =27
1 0 9 0




h) 1 3 -5 3 4
—4 4 4 —4
1 -1 - 0
-1 -1 2 -l
1 =2 1 | 0
1 1 -
1 -1 |0

.'I'Li + ?}X-"% — 5_:)(:2 —3x+4=(x+ 4)(.?(3 + D(x - 1)2

Ejercicio 20:
Factoriza los siguientes polinomios:
a) x?—4x
d)ad—7x2+16x—12
g) x3 + 4x?% + 3x

i) x*+2x3 + 2

a) x? —4x = x(x —4)

c) 4x — 12 = 4(x — 3)
e)xi—-2x+1=(x-1)>

g) X7 + 4x? + 3x = x(x + Dx + 3)
Dxl—x=x(x-Dx+1)

k) x®—16 x = x(x — 2)(x + 2)(x? + 4)
Ejercicio 21:

Simplifica:

x3—4x

x?-2x

a)

x2-2x+1
x2+2x-3

b)xZ-2x
e)x*-2x+1
h)x3 - 4x%2-5x

K)x>-16 x

c)ax—-12
fH)xt+2x-3
i)ad—x

D x3-10%

b)x? — 2x = x(x — 2)

d)xd — Tx? + 16x — 12 = (x — 2)*(x - 3)
f)x?+2x-3=(x-Dx+3)

h)ad — 4x% - Sx=x(x + D(x—5)

i) xt+ 203 + x% = x%x + 1)2

D x% — 10% = x(x — 1000)(x + 1000)

4x—12
3 _7x%2+16x-12

b)
x

N
x> + 3x2

d)



X3+ 4x% + 3x X3 —x

)

e)

x3—4x2-5x X+ 2x3 + x2
) xd—4x  x(x?-4) x?—-4 (x+2(x-2) ‘5
x?-2x  xlx-—-2) x—2 (x—2)
b) 1 -7 16 =12
3 3 -12 12
|1 -4 4 |0
4x — 12 ~ 4(x — 3) ~ 4
X3 —Txr+16x-12  (x-3)(x?—4x+4) x*P-4x+4
-2 + 4 _q
: 2+ V4 + 12 2
: 2 2-4_ ,
2
x2—2x+1_ (x—1)% x—1
xX2+2x-3 (x—D(x+3) x+3
d) :{_-4 _ ‘1;2 . :{_-.3. _ xz.
x3+3x% xHx+3) x+3
—4 +2 4+0

j—4iJM—12 2 4 £16 + 20 2
- 2 —4-2 _ 2 4-6 _

X0+ 4xt + 30 x(xf+4x+3)  (o+ Dx+3)  x

X
X3 —4x2-5x x(x2-4x-5 (x+Dx-5 x-5

6 x3 —x o ox(x*-1D (+Dx-1D  x-1
Txt 203+ x?2 x4 2x+ 1) x(x + 1) x(x+1)




